CIENCIAS
FUMANAS /A\RTES

1

Um dos eixos da bipolaridade escravista que unia a Africa
a América portuguesa girava, justamente, na rota aberta
entre as duas margens do mar por correntezas e ventos
complementares. Na ida, a rota principal seguia o inverso
dos ponteiros do relégio, no sentido dos ventos oeste-
leste, entre o Trépico de Capricérnio e 30°5. Na volta, a
rota principal seguia no sentido dos alisios de sudeste,
abaixo da linha do Equador. Na medida em que se
zarpava com facilidade de Pernambuco, da Bahia e do
Rio de Janeiro até Luanda ou a Costa da Mina, e vice-
versa, a navegagao luso-brasileira que se desenvolveu
naquelas rotas foi transatlantica e negreira. Vdrios tipos

de trocas uniam as duas margens do oceano.
(Adaptado de Luiz Felipe de Alencastro, O trato dos viventes:

formacdo do Brasil no Atlantico Sul. Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2000, p. 61 - 63.)

Com base no excerto e em seus conhecimentos, responda
as questoes.

a) Explique a direcdo dos ventos alisios no Atlantico Sul
e a sua funcionalidade no transporte maritimo da
Africa para o Brasil.

b) Cite e explique um exemplo de relacdo estabelecida
entre o Brasil e a Africa na época da colonizagio
portuguesa na América.

Resolucao

a) Os ventos alisios, que sopram no Hemisfério Sul
na proximidade do Tropico de Capricérnio em
direcdo ao Equador, sofrem inclinacao devido a
rotacdo da Terra (Efeito Coriolis) e adquirem
direcdo aproximada oeste-leste atuando durante o
ano todo. Os navios que partiam da Africa (aleste
do Brasil) com sua carga de escravos, faziam uso
dos ventos alisios, enfurnando suas velas e, entdo
se dirigiam para o territorio brasileiro (localizado
a oeste da Africa).

b) Escambo de escravos africanos enviados para a
América em troca de tabaco, aguardente e tecidos,
além de outros produtos, também vindos do
Brasil, como pélvora e armas.
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Até hoje, a formagdo das classes médias esteve ligada a
expansdo da industria e a elevacdo de seus niveis de
produtividade. Historicamente, a industria permitiu
estruturar a representagao politica e sindical das categorias
mais desfavorecidas da populag@o em torno dos interesses
que afetavam as grandes massas de trabalhadores. Jd no
contexto atual, marcado por um mundo menos
industrializado e orientado para uma economia em que 0s
servicos tendem a ser mais fragmentados e frequentemente
artesanais ou informais, os interesses comuns dos
trabalhadores sio evidentemente muito mais dificeis de
emergir. Considerando este quadro, a desindustrializacdo
prematura dos paises do Hemisfério Sul (com excecdo do
Leste Asiatico) ndo ¢ muito favoravel a uma consolidacdo
democritica.

(Adaptado de Pierre Veltz, La société hyper-industrielle. Le nouveau

capitalisme productif. Paris: Editions du Seuil, 2017, p. 16.)
Com base no texto e em seus conhecimentos, responda
as questoes.

a) Que decreto-lei garantiu os principais direitos
trabalhistas na Era Vargas e por que a menor presenca
de uma classe trabalhadora na industria enfraquece os
processos democraticos na contemporaneidade?

b) Indique e explique qual foi a principal mudanca
estrutural ocorrida na economia brasileira nas duas
ultimas décadas.

Resolucao

a) Decreto-lei n.° 5452, de 1.° de maio de 1943, que
instituiu a Consolidacao das Leis do Trabalho.
Porque, comparados com os trabalhadores do
campo e do setor de servicos, os empregados da
industria sdo mais conscientizados, escolarizados,
politizados e mais facilmente mobilizaveis (devido
a sua grande concentracao, dispondo, portanto, de
maior potencial reivindicatorio).

b) Nas duas ultimas décadas, com o advento da
globalizacao, o Brasil passou por um processo de
abertura econdomica sem precedentes. Conse-
quentemente sua estrutura econdémica passou por
transformacoes, como [I] descentralizacio ou
desconcentracao do parque industrial, com a
busca de novas areas, tradicionalmente nao
industrializadas, que ofereciam vantagens
locacionais a producio; [II] ampliacdo da oferta
de energia, com a implantacdo e ampliacio de
usinas — sobretudo hidroelétricas; [I1I] expansao
da rede de transportes, com a construcio de novas
vias em diferentes modais e o desenvolvimento da
intermodalidade dos transportes; [IV] ampliacao
das areas agropecudarias, com investimento em
mecanizacdo da producdo, armazenamento,
irrigacao e beneficiamento da producao.
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Leia os trés excertos e responda as questoes.

Texto 1: “Mas cachoeira ¢ barranco de chdo, e 4gua se
caindo por ele, retombando; o senhor consome essa dgua,
ou desfaz o barranco, sobra cachoeira alguma? Viver é
negdcio muito perigoso...”
(Jodo Guimaraes Rosa, Grande Sertdo: Veredas. Rio de Janeiro:
Nova Fronteira, 2001, p. 26.)
Texto 2: “Chego a sacada e vejo a minha serra, / a serra
de meu pai e meu avd, / de todos os Andrades que
passaram / e passardo, a serra que nao passa./ (...) / Esta
manha acordo e / ndo a encontro./ (...) / foge minha serra,
vai / deixando no meu corpo e na paisagem / misero pé de
ferro, e este ndo passa.”
(Carlos Drummond de Andrade, Boitempo II. Rio de Janeiro:
Record, 1994, p. 72.)
Texto 3: “Menor em quilometros do que o desastre de
Mariana, causado pela Samarco, controlada pela mesma
Vale, o de Brumadinho € gigante em gravidade: as
florestas e rios afetados eram muito mais ricos e
importantes para o equilibrio ambiental, salientam
especialistas.”
(Fonte: https://oglobo.globo.com/brasil/dano-ambiental-em-
brumadinho-ameaca-centenas-de-especies-23424033. Acessado
em 06/11/2019.)
a) A vida imita a arte. Quando Guimardes Rosa, que se
criou nas terras do sertdo do Paraopeba, e Drummond
escreveram, provavelmente ndo imaginavam o que
ocorreria em Brumadinho e Mariana. Percebe-se uma
relacdo entre um processo de transformacdo e as
expressoes “misero p6 de ferro”, em Drummond, e
“desfaz o barranco”, em Rosa. Identifique a atividade
econdmica e descreva o processo de transformacao da
matéria-prima implicitos nos textos desses autores.

b) Em Brumadinho, a lama afetou espécies endémicas de
“florestas e rios” da Mata Atlantica e do Cerrado
mineiros, em area da Reserva da Biosfera da Unesco
da Serra do Espinhago. Considerando a possivel
exting¢do das espécies endémicas afetadas, identifique
e explique uma consequéncia biologica para o
equilibrio ambiental desses ecossistemas.

Resolucao

a) A atividade econOomica referida nos textos
corresponde a mineracio, que extrai e purifica o
minério de ferro.

Nessa purificacao, usando produtos quimicos,
obtemos um residuo (lama) que fica armazenado
na barragem.

b) A extincao das espécies endémicas na regiao do
acidente em Brumadinho causou o desequilibrio
ecologico nas cadeias e teias alimentares das quais
participam, podendo provocar alterac6es nas
outras populacdes ou mesmo extincoes.
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Um dos pratos mais apreciados pelos brasileiros € o
tradicional arroz com feijdo, uma combinagdo balanceada
de diversos nutrientes importantes para a saide humana.

a) A combinagdo de arroz e feijio fornece todos os
aminodcidos essenciais ao organismo. A tabela abaixo
apresenta variagdes na quantidade de alguns
aminodcidos essenciais por categorias de alimentos.

Aminoacidos  Categoriasdealimentes |
essenciais Arroz Feijao Soja Verduras | Gelatina
Metionina v 1" 1 1 1 1
Isoleucina v v v v v v
Leucina v v v v v v
Lisina 1 U 11 1 v 1
Fenilalanina v Y, 4 v v v
Treonina 1 I 1 1 v v
Triptofano 1l v 1l v v 1l
Valina v v v v v v
11 alta quantidade do aminoacido presente no alimento
LEGENDA || baixa quantidade do aminoacido presente no alimento
v quantidade ideal do aminodcido presente no alimento

(Adaptado de Marchini e outros, Aminodcidos. Sao Paulo: ILSI
Brasil-International Life Sciences Institute do Brasil, 2016, p. 18.)
Considere uma época de escassez em que € necessdrio
substituir o feijdo do combinado “arroz e feijao” por
outro alimento. Tendo como base as informacdes
fornecidas, que alimento da tabela poderia ser
escolhido? Justifique sua resposta.

b) Considere a seguinte afirmacdo: “O arroz, embora seja
um alimento saudavel, deve ser consumido por uma
pessoa com diabetes tipo 2 sob orientag@o profissional
para controle de glicemia.” Explique a afirmagao,
levando em considerag@o as transformagdes que o
arroz sofre na digestd@o e as caracteristicas do diabetes
tipo 2.

Resolucao

a) A soja e o feijao possuem alto teores de lisina e
treonina, portanto o substituto para o feijao sera
a soja.

b) A hidrdlise enzimatica do amido e do arroz produz
a glicose, como produto final da digestao,
ocasionando uma hiperglicemia, porque o diabete
tipo 2 apresenta resisténcia a acdo do horménio
insulina.

A elevada taxa de glicose na urina, a dificuldade
de cicatrizacio de ferimentos e de coagulacao
sanguinea sao caracteristicos do diabete tipo 2.
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Dois tipos de exames para a deteccdo de certo virus foram
aplicados em um grupo de 80 pacientes, dos quais, com
certeza, 60 sdo portadores desse virus e 20 ndo sdo. Os
resultados dos exames estdo organizados nas tabelas
abaixo.

NAO
EXAME 1 | PORTADOR TOTAL
PORTADOR
RESULTADO
42 06 48
POSITIVO
RESULTAD
SU © 18 14 32
NEGATIVO
NAO
EXAME 2 | PORTADOR TOTAL
PORTADOR
RESULTADO
56 07 63
POSITIVO
RESULTAD
SU © 04 13 17
NEGATIVO

Note que em cada exame ocorrem tanto falsos positivos
(pacientes nao portadores do virus com resultado positivo
no exame) quanto falsos negativos (pacientes portadores
do virus com resultado negativo no exame).

a) Calcule a porcentagem de pacientes portadores do virus
no grupo em estudo.

b) Considerando os resultados positivos em cada exame,
qual dos dois exames tem a menor porcentagem de
falsos positivos? Justifique sua resposta.

Resolucao

a) A porcentagem de portadores é
ﬂ=i=0,75=75%
80 4

b) No Exame 1, a porcentagem de falso-positivo é

S c0125=125%
48

No Exame 2, a porcentagem de falso-positivo é

T o1 =111%
63

O que tem menor porcentagem de falso-positivo
é, portanto, o Exame 2.

Respostas: a) 75%
b) Exame 2
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A figura abaixo exibe um tridngulo isésceles com dois
lados de comprimento a =5 cm e um dos angulos internos
igual a 6, em que cos 6 = 35.

a) Calcule a drea desse tridngulo.

b) Determine o comprimento do raio da circunferéncia
circunscrita a esse tridngulo.

Resolucao

a=5cm

cos 0 =

n|w

a) Como cos 0 > 0, temos: 0 < 0 < 90°. Assim,

2
sen20 + cos20 = 1 = sen?0 + (%) =1=

=>sen26+i=1:>sen6=i
25 5

Logo, a area S do triangulo, em centimetros
quadrados, é dada por:

S= a.a.sen9 _ 5
2 2

10

b) Sendo x a medida, em centimetros, do terceiro

lado, de acordo com a lei dos cossenos, temos:

2+a2-2.a.a.cos 0=

=>x2=52+52—2.5.5.%=>

=>x=\/%=>x=2\/§

x2=a

Sendo r a medida do raio da circunferéncia

circunscrita ao triangulo, em centimetros, temos:
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a.a.x 5.5.2V5 _ 5\5

S = = 10 = r=—
4r 4r 4
Respostas: a) 10 cm?
5Vs
b) \:_ cm
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Seja a matriz de ordem 2 x 3, dada por [ i ; ; }

a) Seja C a matriz de ordem 3 x 2, cujos elementos sio
dados por ¢;;= (~D)i+i parai=123ej=12.
Determine o produto AC.

b) Determine a solu¢@o do sistema linear

X
6 L
A = , nas variaveis reais X, y e z, em
y 6
Z

que (X, y, z) € uma progressao aritmética.

Resolucao

a) Sendo A = { i ; ;] e C;,, tal que

1 -1
Cij=(—1)i+j,temosC= [ -1 1 ] e,
1 -1

1 -1
portanto,A.C=[ 1 } ] -1 1 =
1 2 3 1 -1

1-2+3 -1+2-3 2 =2

b) A.{?}{ﬂ@

g EEIEEER L ey

z
111 ¥
“lva sl ]elele
1 2 3 6
z
{x+y+z=6
X+2y+32=6

Para que (x,y, z) seja uma Progressao Aritmética,
devemos ter 2y = x + z.

X+y+z=6 3y=6
Logo { x+2y+3z=6 & { x+2y+3z=6 &
2y=x+1z 2y=Xx+1z
y=2 y=2
S 1x+3z=2 & 1x=5
x+z=4 z=-1
Respostas: a)A.C=[ 1 _1}
2 =2

b) (5,2,-1)
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A figura abaixo exibe, no plano cartesiano, o grafico de
y= \/;para x = 0, em que os pontos A e B tém abscissas
X, =a>0exg=b>a,e0¢€aorigem do sistema de
coordenadas.

Ay

B y =X

A

o) /

0 a b
a) Prove que os pontos A, B e C = (-V ab, 0) sdo
colineares.

b) Para b = 3, determine o valor de a para o qual a
distancia da origem ao ponto A € igual a distancia do
ponto A ao ponto B.

Resolucao

a) Para provar que A, B e C sdo colineares, basta
verificar que

a Va 1
b Vb 1 =0.
~Vab ¢ 1
De fato,
a Va 1
b Vb 1 |=
~Vab ¢ 1

=aVb+ (-Va2b)+Vab?—bVa=

=a\/B—a\/B+b\/§—b\/;=0,poisa>0eb>0
Portanto, A, B e C sao colineares.

b) Sendo b = 3, para que

dyp=dg,=
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=d4 o =d},

= (X~ Xo)* + (Y4~ Yo)* = (kg = X, )+ (Yp = ¥u)?
= (a-0)>+(Va-02=3-a+(3-Va)
=6a+2V3a=12=3a+V3a-6=0

= (V3a)’+V3a—-6=0

Fazendo V3a = t, temos:

?+t-6=0

=t =2 ou t =-3 (ndo convém, pois t > 0)
Portanto:

\/3_a=2=>3a=4=>a=% e a=¥

Respostas: a) Demonstracao

b)A=<i;z\/§>
37 3
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2 +sen X

Seja a funcdo f(x) = ——, definida para todo
numero real x. 2 +cos x
a) Mostre que f(1v/2) + f(— 7/2) = f(m) f(7v/4).

b) Seja 68 um nimero real tal que f(0) = 2. Determine os
possiveis valores para sen 6.

Resolucao
a) Sendo f(x)=ﬂ,temos:
2 + cos x
2+sen1
f(l = 2 _2+1 _3
n 2+0 2
2 + cos —
2
2+sen<—£)
f<_£>= 2/ 2.1 1
2 n 2+0 2
2+sen<——>
2
f(0) = 2+senn _ 2+0 )
2+ cosT 2-1
V2
2+sen% 2+T
f(%): = =1
2+c0s—n— 2+£
4 2

Logof( i) +f<_1>=i+l=
2 2 2 2

=2.1=f(n).f<%)

b) I)f(e)=2@m=2@
2+cosO

S44+2co0s0=2+senf &

sen 6 —2
2

& cos O =

IT) sen20 + cos20 =1
2
{:}sen26+ (ﬂ > =1

4sen’0 + (sen’0 — 4 sen 0 + 4) = 4
senO.(5sen-4)=0
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sen 0 =0 ou sen9=i

5

Respostas: a) Demonstracao

b)sen 6 =0 ou sen9=i

5
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A figura abaixo exibe a planificacdo de um poliedro
convexo, com faces triangulares congruentes e faces
retangulares, em que sdo indicados os comprimentos a, b

€ C.

a) Determine o ndmero de vértices e de arestas desse
poliedro.

b) Paraa =13 cm,b = 16 cm e ¢ = 10 cm, calcule o
volume desse poliedro.

Resolucao

y

A,

a) Como os triangulos sao congruentes, podemos
concluir que o poliedro é formado por uma
piramide reta, cuja base é um quadrado de lado ¢
e cuja altura da face lateral mede a, apoiada num
paralelepipedo reto retangulo, que tem duas faces
quadradas de lado ¢ e quatro faces retangulares
de lados b e ¢, como mostra a figura seguinte.
Assim, o poliedro possui 9 vértices e 16 arestas.
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b) Sendo h a altura da piramide, em centimetros,
temos:

2
a’=h%+ (%) =13’=h’2+5>=h=12
O volume V do poliedro é dado pela soma dos
volumes da piramide e do paralelepipedo reto

retangulo. Assim, o volume do poliedro, em cen-

timetros cibicos, é dado por:

V=%.c2.h+c2.b=

=%.102.12+102.16=2000

Respostas: a) 9 vértices e 16 arestas
b) 2000 cm?
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As reflexdes de Aristételes e Platdo revelam uma
descrenca em relag@o ao regime democrético. O cidaddo,
diz Aristételes, é quem toma parte na experiéncia de
governar e de ser governado. Para o filésofo, o animal
falante € um animal politico. Mas o escravo, mesmo
sendo falante, ndo € um animal politico. Os artesdos, diz
Platdo, nao podem participar das coisas comuns porque
ndo tém tempo para se dedicar a outra atividade que ndo
seja o seu trabalho. Assim, ter esta ou aquela “ocupacdo”
define competéncias ou incompeténcias para a
participacdo nas decisdes sobre a vida comum.
(Adaptado de Fldvia Maria Schlee Eyler,
Historia antiga: Grécia e Roma. Petrépolis:
Editora Vozes/Rio de Janeiro: Editora PUC-Rio, 2014, p.15.)

A partir do texto e de seus conhecimentos sobre a
Antiguidade Cldssica, responda as questdes.

a) Segundo Aristdteles e Platdo, como se define o “animal
politico” no contexto da cidadania ateniense?

b) Identifique e explique uma critica dos fil6sofos citados
ao regime democratico.

Resolucao

a) Para Aristételes, o exercicio da cidadania compete
ao individuo enquanto “animal politico”, capaz de
“governar e ser governado”, por estar integrado
em uma comunidade e nela ter direito de
participacio; ja o escravo, embora considerado
ser humano, ¢ inferiorizado por sua condicio, o
que inviabiliza sua participacdo na politica.
Platao, por sua vez, considera que quem vive de
seu proprio trabalho nao deve participar das
decisoes de governo, por lhe faltar tempo habil
para tal atividade.

b) Platao critica a democracia porque esta, ao
admitir direitos politicos iguais para todos os
cidadaos, estende o poder de decidir aqueles que,
por necessidade de prover a seu proprio sustento,
nao dispoem de capacidade para tal.
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O escritor Ferndo Mendes Pinto ndo foi o Unico a criticar
a construcdo de um império que ia da India a0 Amazonas.
Outros — entre os quais se destacam Gil Vicente e Camdes
— registraram que o reverso da medalha do papel de
civilizadores e missiondrios assumido pelos portugueses
era a brutalidade, a covardia, a avareza, a crueldade, a
pilhagem e o desprezo pelas sensibilidades, costumes,
crencgas e propriedades dos locais. A prosa e a poesia do
século XVI exprimiram o receio de que o preco a pagar
por tal aventureirismo poderia ser a degenerescéncia
moral e o declinio das virtudes civicas em Portugal.

(Adaptado de A. J. R. Russel-Wood, Reviewed work: The Travels of
Ferndo Mendes Pinto by Ferndo Mendes Pinto, Revecca D. Catz.
The International History Review, p. 568-572, ago. 1990.)

a) Explique as criticas de Gil Vicente e Camdes a
construcio do Império portugués da Epoca Moderna.

b) Cite e explique uma forma de resisténcia a presenca
dos portugueses no Ultramar.

Resolucao

a) Segundo o texto, Gil Vicente e Camoes expressa-
ram o temor de que a conquista de um império
ultramarino, implicando toda a sorte de violéncias
e cobicas, refletir-se-ia no corpo social portugueés,
provocando uma degeneracdo nas qualidades
morais e civicas (sic) do povo lusitano.

b) Embora nao se trate de uma reacao uniforme,
diversas populacées nativas resistiram ao
imperialismo portugués. Exemplo: Confederacao
dos Tamoios, em Sao Vicente, e Confederacao dos
Cariris, no interior do Ceara, que recorreram a
luta armada para tentar conter o avanco dos
colonizadores.
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A politica europeia é abalada pela Revolucdo de
Cromwell na Inglaterra e pela Restauracdo Portuguesa.
Nesse contexto de mudanca politica do século XVII, os
embaixadores passaram a ser escolhidos dentro dos
quadros mais distintos da nobreza, privilegiando-se
aqueles sujeitos que possuiam formacdo académica e
conhecimento das leis.

(Adaptado de Thiago Groh de Mello Cesar, A politica externa de
D. Jodo IV e o Padre Antonio Vieira: as negociagdes com os Paises
Baixos. Dissertagdo de Mestrado, UFF, 2011, p. 1-2.)

A partir da leitura do texto e de seus conhecimentos,
responda as questdes.

a) Explique duas consequéncias da Revolugdo Puritana
para o contexto mondrquico europeu do periodo.

b) Cite duas fun¢des dos embaixadores europeus na
relac@o entre as monarquias europeias nos séculos

XVII e XVIII.

Resolucao

a) A Revolucio Puritana, ao proclamar a Repiiblica,
ofereceu  uma alternativa aos regimes
monarquicos absolutos vigentes na maioria dos
Estados europeus; e, ao ordenar a execucao do rei
Carlos I, desenvolveu a ideia de responsabilizacao
do monarca, negada pelas teorias politicas da
época.

b) Representar os interesses dos monarcas e dinastias
europeus junto aos demais governos procurando
firmar aliancas e acordos com finalidades
diversas, ou visando a manutencio do ‘“‘equilibrio
europeu’.
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Leia atentamente o trecho da carta escrita em 1830 por
Simén Bolivar ao General J. J. Flores. A partir da leitura
e de seus conhecimentos, responda as questoes.

Meu querido General:

V. Ex.* sabe que governei durante vinte anos e deles tirei
apenas pouco resultados certos: 1°) a América €
ingoverndvel para nds; 2°) aquele que serve a uma
revolugdo ara no mar; 3°) a tinica coisa que se pode fazer
na América é emigrar; 4°) este pais caird infalivelmente
em maos da multiddo desenfreada, para depois passar a
pequenos tiranos quase imperceptiveis, de todas as cores
e racas; 5°) devorados por todos os crimes e extintos pela
ferocidade, os europeus nao se dignardo a nos conquistar;
6°) se uma parte do mundo voltasse ao caos primitivo,
este seria o ultimo periodo da América.

(Adaptado de Simén Bolivar, Escritos politicos.
Campinas, SP: Editora da Unicamp, 1992, p. 32.)

a) Identifique dois aspectos politicos do processo de
independéncia da América espanhola.

b) Explique como o texto contradiz o projeto politico
inicial de Bolivar para a América.

Resolucao

a) Fragmentacido do Império Espanhol em diversos
Estados independentes e adocao da forma de
governo republicana (com exce¢do do México por
um breve periodo).

b) O projeto unionista de Bolivar, a ser realizado por
meio da “Confederacao dos Andes”, foi frustrado
pelas diferencas regionais e pelas rivalidades entre
os lideres, cada um representando interesses de
uma elite local.
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Ap6s 1988, o Brasil incorporou a sua agenda politica
importantes questdes de natureza social, ambiental e de
direitos individuais. Nessa linha, o pais participou
ativamente das negociacdes internacionais na defesa do
meio ambiente — sendo representado na Comissao
Brundtland e organizando a Conferéncia das Nagdes
Unidas sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento, que
acabou sendo realizada no Rio de Janeiro, em 1992, e
ficou conhecida como ECO-92.

(Adaptado de Luiz Carlos Delorme Prado e Maria Antonieta P.
Leopoldi, “O fim do desenvolvimentismo: o governo Sarney e a
transicdo do modelo econdmico brasileiro”, em Jorge

Ferreira (org.), O Brasil Republicano: O tempo da Nova Republica
—v. 5: Da transi¢do democrdtica a crise politica de 2016. Rio de
Janeiro: Civilizac¢do Brasileira, 2018, p.74.)

A partir da leitura do texto e de seus conhecimentos,
responda as questoes.

a) Explique a importincia das escalas local e global
definidas na ECO-92.

b) Cite e explique uma meta socioambiental relativa as
matrizes energéticas do Planeta adotada pelos paises
signatdrios da ONU entre a Conferéncia de 1992 e a
Conferéncia do Clima de 2015.

Resolucao

a) Na ECO-92 ou RIO-92 (Conferéncia das Nacoes
Unidas para o Meio Ambiente e Desenvolvimento),
o tratamento dado as suas questoes basilares, como
a conservacao/preservacao da biodiversidade, as
mudancas climiticas, a ameaca de extincao de
espécies ou a extin¢io de recursos naturais buscou a
articulacao entre a escala local e a global. Para que
as metas relativas a reciclagem, consumo consciente,
geracao de lixo, emissao de poluentes, entre outras,
fossem atingidas, os paises parte (escala global)
assumiram compromissos que tem a adesao da
populacao decididamente educada e informada
dificilmente serao atingidos.

b) Uma das metas socioambientais adotadas relativas
as matrizes energéticas foi o compromisso da
reducao da emissao de gases de efeito estufa, por
meio de medidas profilaticas e/ou mitigadoras,
como o combate as queimadas e as diversas formas
de desflorestamento, o uso de fontes de energia
alternativas aos combustiveis fosseis, preferen-
cialmente renovaveis, a busca por maior eficiéncia
dos meios de transporte etc.
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Pode parecer inconcebivel que um crime de proporcoes
gigantescas como o Holocausto, que também € um dos
crimes mais bem documentados, estudados e testemu-
nhados da historia, possa ser negado, especialmente hoje,
quando sdao numerosos os meios de informacao sobre o
tema.

(Adaptado de Bruno Leal Pastor de Carvalho,
“O negacionismo do Holocausto na internet”.

Faces da Historia, Assis, v. 3,n.1, jan.- jun. 2016, p. 6.)

A partir do excerto e de seus conhecimentos,
a) apresente dois aspectos do negacionismo historico;

b) analise o impacto da internet nos debates sobre o
Holocausto no mundo contemporaneo.

Resolucao

a) Negacionismo: negacao ou relativizacao de
acontecimentos empiricamente comprovaveis e
que sio rejeitados por motivos ideolégicos ou
politicos. Exemplos: negacdo do Holocausto
(genocidio de judeus praticado pelo regime
nazista) e a afirmacao de que o Partido Nazista
(Partido Nacional-Socialista dos Trabalhadores
Alemaes) era uma agremiaciao de esquerda.

b) A utilizacdo da internet na divulgacdo de
conhecimentos (verdadeiros ou falsos) e das mais
diversas ideias, independentemente de terem ou
nao embasamento, tem produzido correntes de
opiniao que se propagam ao arrepio das provas,
como na negacao da ocorréncia do Holocausto. A
facilidade de acesso a internet, a rapidez na
difusao das opinidoes veiculadas, a falta de um
conhecimento prévio e a insuficiéncia de filtros
que assegurem a veracidade (ou ao menos a
plausibilidade) das informacdes faz com que
teorias obviamente erroneas sejam aceitas como
verdadeiras por um nimero cada vez maior de
pessoas.
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(Fonte: http://www1 .folha.uol.com.br/mundo/2019/06/guarda-
chuva-se-firma-como-simbolo-da-democracia-em-hong-kong.shml.
Acessado em 01/10/2019.)
No final do século XX, Hong Kong tornou-se uma
“Regido Administrativa Especial” da China. Em teoria,
gozard de semi-autonomia até 2047, quando a China terd
plenos poderes sobre a ilha. Hong Kong tem moeda
prépria, mas ndo € independente em termos de defesa e
diplomacia, ou seja, seu status politico-administrativo é
hibrido, fruto de um acordo — a “Declara¢do Conjunta”
de 1984 — entre a China e um governo estrangeiro que
tutelou a ilha por 99 anos, a partir de 1898. Em 1997
entrou em vigor o acordo, sob a conhecida férmula “um
pais, dois sistemas”. A partir de 2014, movimentos de
contestagdo social ganharam relevo em Hong Kong.

Com base no enunciado € em seus conhecimentos,
responda as questdes.

a) Que nacdo manteve dominio sobre Hong Kong por 99
anos? Explique a expressdo “um pais, dois sistemas”.

b) Sob que denominagao ficou conhecida a revolta iniciada
em 2014 e intensificada em 20197 Apresentepelo menos
uma reivindicagdo dos manifestantes.

Resolucdo

a) Hong Kong foi controlada pelo Reino Unido da
Gra-Bretanha e Irlanda do Norte por meio de
uma concessao do territéorio dada pelo governo
chinés. A expressio “Um pais, dois sistemas”
refere-se ao fato de que, enquanto a quase
totalidade do territéorio da China mantinha um
sistema socialista (ainda que cada vez mais
mesclado ao capitalismo) de producio, a regiao de
Hong Kong manteria, até 2047, o sistema
capitalista de producio, sendo os dois territorios
integrantes da Republica Popular da China.

b) O nome dado aos movimentos foi ‘“Revolta dos
Guarda-Chuvas”. Os manifestantes desejam a
adocio do sufragio universal sem restricoes e o fim
do controle de Pequim sobre os candidatos para
comandar o governo local.
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O tantalo (Ta) é um elemento metalico encontrado em
baixissima concentracio na crosta terrestre. E o “rei” da
era digital, pois seu uso em capacitores tem contribuido
para a miniaturizagdo de circuitos eletronicos. Em
Bandulu, no leste do Congo, onde as minas de coltan
(columbita-tantalita) sdo abundantes, existe um tnico
painel solar para carregar os celulares, e 0os poucos que
existem ndo sdo smartphones. A exploragdo de coltan ndo
é ordenada, uniforme ou pacifica. Analistas da geopolitica
contemporanea o consideram a estrela dos “minerais de
sangue”.

(Adaptado de Gemma Parellada, Viagem ao berco do coltan, o
coragdo dos smartphones.

Disponivel em
https://brasil.elpais.com/brasil/2016/02/19/internacional/145589699
2924219 html. Acessado em 20/09/2019.)

a) Que pais colonizou a atual Republica Democratica do
Congo? Em que periodo se deu a independéncia desse
pais africano?

b) Explique por que ndo ha smartphones na regiao do
Congo referida, e por que o coltan é considerado um
dos “minerais de sangue”.

Resolucao

a) A Repiblica Democratica do Congo, antigo Congo
Belga, tornou-se independente da Bélgica em
1960, durante o processo de descolonizacao da
Africa, iniciado apos o fim da Segunda Guerra
Mundial.

b) A auséncia de smartphones deve-se a precaria

infraestrutura regional decorrente de seu baixo
nivel de desenvolvimento econémico.
O coltan, é um dos minérios dos quais é extraido
o tantalo € considerado um “mineral de sangue”,
pois sua obtencao assistematica esta geralmente
associada a exploracio de trabalho escravo e de
trabalho infantil, e as riquezas obtidas com sua
exploracao é alheia a populacao que a produz, a
qual gradativamente se torna cada vez mais
miseravel.
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O mapa abaixo apresenta a espacializacdo dos desertos
no globo terrestre.
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(Fonte: J. F. Petersen, D. Sack e R. E. Glaber, Fundamentos de
Geografia Fisica. Sdo Paulo: Cengage Learning, 2014, p. 165.)

a) Aponte uma caracteristica biogeogrifica e uma

caracteristica climatica do dominio de desertos frios.

b) Diferencie “deserto” e “desertificacdo”.

Resolucao

a)

b)

No que se refere a suas caracteristicas
biogeograficas, os desertos frios sao
caracterizados por vegetacido xerofitica de baixo
porte, como arbustos e gramineas, adaptadas as
condicoes climaticas, rede hidrografica de elevada
amplitude anual de vazio de agua, predominio do
processo de esculturacio do relevo por agentes do
intemperismo fisico, como o gelo e os ventos.
Quanto ao clima, os desertos se caracterizam por
baixos totais de precipitacao tipicos de areas de
circulacdo atmosférica anticiclonica, elevada
amplitude térmica anual com extremos minimos
de temperatura na estacio de inverno.

Desertos siao biomas de elevada fragilidade
natural em que os baixos volumes de precipitacao,
associados a areas de alta pressido atmosférica, a
vegetaciao escassa e a solos predominantemente
rasos, dificultam a ocupacdo humana. A
desertificacao consiste no processo de esterilizacao
do meio em razao de intervencoes humanas que
atuam sobre o balanco hidrico, alterando as
condicoes de solo e morfologia, fazendo expandir
as areas desérticas.
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O territdrio brasileiro apresenta uma grande diversidade
de formas de relevo. Elas estdo agrupadas em grandes
compartimentos identificados como planicies, depressoes,
tabuleiros, chapadas, patamares, planaltos e serras. A
figura abaixo indica a espacializacdo de trés desses
compartimentos.

COMPARTIMENTO DO RELEVO

Chapadas ATabuIeiro
svﬁ;/ﬂz\ J,.,\\’\.J/\ 5“ \//} g '\/J\'/}‘;
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(Adaptado de Manual técnico de Geomorfologia.

Rio de Janeiro: IBGE, 2009.)

Considerando a figura acima e seus conhecimentos sobre
o relevo brasileiro, responda as questdes.

a) Aponte uma semelhanca e uma diferenca entre as
chapadas e os tabuleiros.

b) Qual a importincia da Serra do Espinhaco para o setor
de mineracdo do Brasil? Em que estrutura geoldgica
esse compartimento estd situado?

Resolucao

a) Os tabuleiros e chapadas apresentam as seguintes
semelhancas: sdao conjuntos de formas de relevo
de topo plano, elaboradas em rochas
sedimentares, em geral limitadas por escarpas.
Entretanto, os tabuleiros siao localizados ao longo
do litoral e apresentam altitudes relativamente
baixas, enquanto as chapadas se situam no
interior do territorio e em altitudes mais elevadas.

b) A Serra do Espinhaco, que se estende ao longo dos
estados de Minas Gerais e Bahia, onde a atividade
extrativa ocorre desde o periodo colonial,
apresenta terrenos ricos em recursos minerais,
com destaque para ferro, manganés, bauxita e
ouro. As formacées rochosas da Serra do
Espinhaco encontram-se no Planalto Atlantico
sobre estrutura cristalina antiga datada da Era
Proterozoica.
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O atual avango tecnoldgico permite produzir robds de
tamanho manejavel e facilmente incorporados as
estruturas produtivas ou a prestagdo de servicos. Em
2015, o custo de um rob6 soldador era de 8 ddlares por
hora, o equivalente ao custo da mao de obra para o
mesmo trabalho no Brasil.

BRASIL E MEXICO: EVOLUCAO DO CUSTO MEDIO
DE UM ROBO SOLDADOR E DA MAO DE OBRA
MANUFATUREIRA, 2015-2032
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= Custo da méo de obra manufatureira no Brasil
= Custo de um robd soldador
Custo da mao de obra manufatureira no México

a) Qual era relacdo entre o custo da mao de obra e a
localizacdo das industrias transnacionais na segunda
metade do século XX? Como a robética podera alterar
essa relacdo?

b) Considerando a atual situacdo de desigualdade social
do Meéxico e do Brasil, indique duas possiveis
consequéncias do uso intensivo dessa nova tecnologia.

Resolucao

a) Durante a segunda metade do século XX, periodo
caracterizado pela Terceira Revolucao Industrial,
as industrias transnacionais buscavam predomi-
nantemente paises onde o custo da mao de obra
fosse o mais reduzido possivel para sediar a
estrutura fisica de producao delas, tendo em vista
que as atividades desenvolvidas em tal estrutura
produtiva demandam maior nimero de traba-
lhadores e nao necessitavam de numerosa mao de
obra qualificada.
Com o advento da robética e demais tecnologias
que permitiram a intensificacdo da automacao
industrial, podera haver reducio ainda maior do
custo de producio, mesmo em comparacao com
paises onde o custo da mao de obra ja é baixo.
Assim, a tendéncia é que as transnacionais nao
mais precisem sediar sua estrutura produtiva em
paises onde o custo da mao de obra é mais baixo,
mas optem por locais onde o custo de imple-
mentacao das novas tecnologias seja menor.
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b) Brasil e México sdo paises caracterizados por
situacoes atuais de grande desigualdade social.
Nesse cenario, o uso intensivo de tecnologias como
a apresentada no texto pode provocar inicialmente
o aumento do desemprego em ambos os paises,
tendo em vista que, como indica o grafico, o custo
de producio de robds sera menor que o custo da
mao de obra, diminuindo a demanda por postos
de trabalho nessas atividades. Além disso, em
decorréncia desse aumento de desemprego, a
tendéncia é que haja uma imediata piora da renda
e na condicdo social de grande parcela da
populacio desses paises, 0 que agravaria a
situacio de desigualdade socioeconémica em que
se encontram e intensificaria a busca por trabalho
em outros setores da economia ou mesmo as
migracoes para outros paises, em busca de melhor
condicao de vida.
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Os movimentos sociais ndo sdo fendmenos de agregacao
de individuos movidos por acles irracionais; pelo
contrério, mobilizam estratégias e agdes racionais para
atingir objetivos previamente estabelecidos. Movimentos
sociais objetivam transformacdes sociais significativas e,
por isso, conflitos sociais decorrem das distintas
concepgoes sobre direitos sociais, civis e politicos, nunca
excluindo os conflitos de classe. E pouco provavel que
no mundo atual, em sociedades urbanizadas e industria-
lizadas, ndo se coloquem movimentos sociais ativos.

(Adaptado de “A sociologia de Alain Touraine”. Revista Lua Nova,
Sdo Paulo, n. 106, jan./abr. 2019.)

Com base no texto e em seus conhecimentos, responda
as questoes.

a) O que sdo movimentos sociais € por que suas agoes
ensejam conflitos sociais?

b) D& um exemplo de movimento social organizado no
meio urbano brasileiro e comente uma de suas
reinvindicacdes.

Resolucao

a) Os movimentos sociais sao representacoes coletivas
de setores da sociedade que se organizam para a
defesa ou para reivindicacoes de direitos na luta por
uma causa social ou politica, seja uma demanda
especifica ou histérica. Suas acoes resultam em
conflitos sociais porque esses grupos sao minorias
que confrontam com o status quo mantido por
grupos majoritariamente representados nas
instancias de poder. Portanto, resultam em conflitos
de interesses por reivindicacoes sociais.

b) Sao sugestoes de resposta como exemplos de
movimentos sociais urbanos no Brasil:
Sem-teto: Luta pelo direito a moradia.
Passe-livre: Reivindica a gratuidade do transporte
publico.
Operario: Reivindica direitos trabalhistas,
sobretudo por meio de greves.
Feminista: Luta pelo fim da desigualdade de
género.
Racial: Deseja a eliminacao da segregacao e da
discriminacao racial.
Estudantil: Ativismo em prol de mudancas
politicas, sociais e econdomicas, além da
universalizacdo do acesso ao ensino publico
superior.
LGBTQIA+: Luta contra a homofobia e
reivindica equidade por direitos civis.
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